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电子科技大学 

2014年攻读工程硕士学位研究生入学考试试题 

考试科目：113管理学原理 

 

注：所有答案必须写在答题纸上，写在试卷或草稿纸上均无效。 

 

一、判断题(下列说法对者在题后括号内打“√”，错者打“X”。每小题 1分，共 20分) 

1．赫茨伯格双因素理论认为，只有激励因素才能起激励作用，保健因素只能抑制员工不

满意感的产生。 

2．在产品生命周期中，竞争对手在成长期开始加入，在成熟期市场竞争最激烈。 

3．直线职权是指直线主管把原本属于自己的指挥和命令的权力授给部门主管或参谋人员

行使，使其在某种职能范围内具有决策、监督和控制权。 

4．前向一体化是指企业将其经营范围扩展到原材料、半成品或零部件的生产。 

5．泰罗认为科学管理的根本目的是通过改善内部人际关系，提高人在组织中的地位来谋

求最高工作效率。 

6．“幼童”经营单位的业务增长率较高，但市场占有率很低，所以应及时地采取放弃策

略。 

7．根据管理方格图理论，9·1型领导者对人很关心，但对生产很少关心。 

8．在信息沟通时，发送者比较满意单向沟通，接受者比较满意双向沟通。 

9．马斯洛需要层次理论认为，一个人在同一时刻可能同时存在几种需要，某种行为是其

优势需要决定的。 

10．在授权时，管理者的责任不能随着权力的下放而相应地全部转移给下级。 

11．管理者的人际技能是指成功地与别人打交道并与别人沟通的能力，它包括对下属的

领导能力和处理不同小组之间关系的能力。 

12．组织价值观是指组织评判事物和指导行为的基本信念、总体观点和选择方针。如美

国百事可乐公司认为“顺利是最重要的”。 

13．对非正式沟通中的错误信息必须“以其人之道，还其人之身”，通过非正式渠道进行

更正。 

14．在专权型领导、民主型领导和放任型领导三种领导方式中，民主型领导效果最好，

专权型领导效果最差，放任型领导效果不稳定。 

15．一个企业规模越大，越需要保证政策的统一性，越重要的决策问题，分权的倾向越

明显。 
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16．霍桑试验的初始目的是要找出工作条件对生产效率的影响，以寻求提高劳动生产率

的途径。 

17．在量本利分析法中，C（C=P-V）代表单位产品贡献，当全部产品的贡献收回固定成

本时的产量叫保本点。 

18．最满意的控制方式应该是，在企业经营活动中，偏差在产生之前就被发现，管理者

可以预先采取必要的措施力求避免偏差的产生，这种纠偏方法的现实可能性很高。 

19．强烈管理欲望是有效进行管理工作的基本前提。对权力不感兴趣的人，当然不会负

责任地、有效地使用权力，从而难以借此获得积极的效果。 

20．在位优势又称为先进入者优势，指行业已在位的厂商由一段时间经营而积累起来的

优势，包括销售渠道优势、成熟的技术、最佳原料来源控制、学习或经验曲线等。 

 
二、单项选择题（将每题最正确答案的代号填入括号内，每小题 2分，共 40分） 
1．以下属于管理过程基本活动的是哪项。 

A.采购原料        B.组织         C.调解纠纷        D.学习 

2．什么理论是从悲观否定的观点来看待工人的。 

A.Y理论         B.超 Y理论      C.X理论          D. “社会人”观点 

3．企业计划工作的前提条件可分为企业可控制的和企业不可控制的，下列哪个（些）条

件是企业可控制的？  

A.未来市场价格水平   B.税收和财政政策     C.A和 B     D.产品投放市场的时机  

4．越是组织的上层管理者，所做出的决策越倾向于哪类决策？ 

A.战略的、程序化的、确定型的决策  

B.战术的、非程序化的、风险型的决策 

C.战略的、非程序化的、风险型的决策 

D.战略的、非程序化的、确定型的决策 

5．“士为知己者死”这一古训反映了有效的领导始于什么。 

A.上下级之间的友情                 B.为下属设定崇高的目标 

C.为了下属的利益不惜牺牲自己       D.了解下属的欲望和需要 

6．相比于外部招聘，内部提升的优点是什么。 

A.来源广泛，选择余地大            B.不会产生不满情绪 

C.更快地胜任工作                  D.以上所有选项 

7．适应于那些工作内容变动频繁、每项工作的完成需要众多技术知识的组织形式是哪种。 

A.直线职能制组织形式。            B.矩阵制组织形式。 

C.事业部制组织形式。              D.高正规性的组织形式 

8．某企业产品单位变动成本为 5 元/件，单价 8 元/件，固定成本 2000 元，销售量 600

件，欲实现利润 400元，可采取什么措施？ 



 

 《管理学原理》试题共 4页，第 3页

A.提高售价 1元                    B.降低固定成本 400元 

C.降低单位变动成本 0.5元          D.提高销售量 100件 

9．为了保证生产的正常、有序进行，工厂制订了各项规章制度，从管理控制的角度看，

这显然属于什么控制。 

A.过程控制（或称现场控制）     B.事先控制       C.事后控制     D.追踪控制 

10．横向沟通具有（ ）的特点。 

A.指令性            B.协商性            C.权威性           D.强迫性 

11．某公司总部下有工贸实业公司、物资贸易公司、设备安装公司、运输公司与粉末厂、

通用机械厂。这些子公司的产品或服务客人独立进入市场，工艺过程是相互分离的。这些下

属单位实行自主经营、独立核算。这些下属单位属于（ ）。 

A.成本中心      B.利润中心      C.投资中心      D.费用中心  

12．美国克莱斯勒汽车公司的总经理艾柯卡曾讽刺说：“等委员会讨论后决策射击，野鸡

已经飞走了。”关于这句话，正确的理解是： 

A.群体决策往往不讲究实效性，只考虑做出合理的决策。 

B.委员会决策是准确性往往很差。 

C.委员会决策往往目标不明确。 

D.群体决策往往难以把握市场动向。 

13．泰勒科学管理思想中对人性的定位是经济人，这里指的经济人指的是哪个。 

A.企业主       B.工人      C.企业主和工人     D.管理人员 

14．作为一名中层管理人员，要肩负许多方面的管理职责。下列几项职责中，哪些通常

不属于中层管理人员的工作范围？  

A.制定部门工作计划，并进行贯彻执行和检查 

B.对下级的工作表现给予评价并及时反馈给本人 

C.制定有关考勤、工资等方面的规章制度 

D.经常与上级部门沟通，掌握上级部门对自己工作的要求 

15．维系非正式组织的主要因素是什么？ 

A.态度        B.精神      C.情感       D.经济利益 

16.管理者密切关注组织内外环境的变化和事态的发展，以便发现机会进行投资，如开发

新产品、提供新服务或发明新工艺。这是管理者扮演的（  ）。 

A.领导者角色    B.企业家角色    C.资源分配者角色    D.发明者角色   

17.小王是某公司的技术骨干，同事们也喜欢与他交往。然而，当公司在去年将小王提升

为质量部部门经理后，尽管工作更卖力，但质量部的工作却越来越糟。你认为作为一名管理

人员，小王缺乏的是什么技能。 

A.组织技能      B.技术技能      C.人际技能      D.概念技能 

18.“具体问题，具体分析”这句话体现了哪种管理学派的思想（  ）。 
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A.系统管理学派    B.管理科学学派   C.权变管理学派   D.决策理论学派 

19.适当的和充分的授权可以减少上下级之间的接触次数和密度，节省上级管理人员的时

间和精力，这样，上级管理者可拥有较大的（   ）。 

A.控制权      B.管理权       C.管理幅度       D.监督权 

20.领导者采取何种领导风格，应当视其下属的“成熟”程度而定。当某一下属不愿也不

能负担工作责任，学识和经验较少时，领导对于这种下属应采取如下哪种领导方式（   ） 

A.命令型      B.说服型      C.授权型      D.参与型 

 
三、分析题(每小题 8分，计 40分) 

1．论述管理人员与一般员工的区别。 

2．论述制度分权与工作授权的区别。 

3．组织所处的处境，采用的技术、制定的战略不同，所需的职务和部门及其相互关系也

不同，但任何组织在进行机构和结构设计时，都需要遵循一些共同的原则。请论述这些原则。 

4.有人认为“激励就是用骨头让狗干活更努力”,你同意这种说法吗？请运用适当的激

励理论进行分析。 

5.论述菲德勒权变领导理论。 

 

 


